

# 融合发展“势不可挡” 求新求变更待升级

从“吃住行”到“游购娱”，再到“运健学”，全国各地的“体育+旅游”融合，一方面凸显旅游新业态的发展，另一方面也将推动体育产业多元化发展

□ 周畅 卢溪婷

从“吃住行”到“游购娱”，再到“运健学”，越来越多的人开始在旅游中加入体育元素，在体育运动时深入领略各地特色风情，体育旅游作为一种新的休闲生活方式受到欢迎。

## 运动看风景 风景中运动

三月春风暖。以“骑行画里乡村感受梦幻黄山”为主题的第十三届中国黄山(黟县)国际山地车公开赛，正在安徽省黄山市黟县举行。自2006年以来连续成功举办十二届的中国黄山(黟县)国际山地车节，在2017年被评为“国家体育旅游精品赛事”。

作为“皖南(县域)国家体育产业基地”，黟县不断结合自然资源开发户外旅游产品，着力发展山地车、徒步穿越、登山、溯溪、定向、漂流、攀岩、露营、自驾车等户外运动业态。开发出适合不同群体的骑行产品，如以亲近自然为主题的观摩—观光—骑行慢生活特色产品；以家庭为主题的骑行—采制茶—露营四日亲子体验产品；以竞技体验为主题的山地车专

业赛、业余赛和自行车公路赛、耐力赛相关产品等，通过体育带动旅游深度融合发展。

“目前，体育旅游已经成为安徽省体育产业发展的最大亮点。无论从推动体育产业改革创新的角度，还是从培育旅游新业态的角度，‘体育+旅游’都大有可为。”安徽省体育局副局长甄国栋说。

广西柳州是西南重要的工业城市，从2008年开始，通过自然资源的挖掘和开发，柳州走出了一条符合自身城市发展的“水文化”之路。每年“十一”黄金周，柳州市以“水”为媒的国际水上狂欢节活动和世界水上极速运动大赛如约而至。活动和赛事并行的模式，兼具参与性、观赏性和竞技性，受到了国内外游客的青睐。

见证了柳州水上极速运动十年发展的中国潜水协会副秘书长朱志娜表示，柳州是工业城市，享受着发展带来的经济硕果，也饱受着工业污染带来的严峻困扰。近年来通过打造“水文化”，城市面貌发生了巨大变化，柳州经验值得其他城市借鉴学习，“如今许多城市也开始启动用比赛带动旅游的发展方式。”朱志娜说。

## 消费需求“提档升级” 融合发展“势不可挡”

据新华社消息，国务院办公厅日前出台《关于促进全域旅游发展的指导意见》中明确提出，推动旅游与科技、教育、文化、卫生、体育融合发展。

“从供给侧改革角度来看，消费结构需要转型升级，寻求新的发展方式，休闲产业特别是体验经济，是今后突破的方向。”北京体育大学体育休闲与旅游学院院长张健分析，从旅游发展来说，中国旅游市场正由观光游向体验游转换，体验游占比不断增加；从体育发展来说，体育旅游是体育产业的重要内容，因此，体育和旅游都聚焦到体育旅游是必然的。

在中国体育场馆运营管理专家、首都体育学院教授霍建新看来，以鸟巢、水立方等体育场馆为龙头，以周边广场的文化元素和奥林匹克森林公园的健身步道等为延伸，带动的奥林匹克文化游，正是全域旅游的典型代表。

“体育和旅游融合发展是大势所趋。目前体育旅游占我国旅游业的5%左右，国际上体育旅游在旅游业的占比则远超

这个数据，因此我国体育旅游还有非常大的发展空间。”霍建新说，健康观念正在前移，大众体育更应当在全域旅游中发挥自身的作用，通过体育旅游推动健康中国。

“更加丰富的体育旅游产品体系，能够满足人民日益增长的美好生活需要。”北京体育大学体育旅游规划设计院执行院长杨占东说，体育和旅游的融合发展，一方面凸显了旅游新业态的发展和我国居民旅游消费需求的变化，另一方面则与我国体育产业的快速发展密不可分。

## 求深、求新、求变 体育旅游应各具特色

对于体育旅游如何更好融合发展，入选国家旅游局旅游规划人才项目的安徽大学旅游管理系主任李经龙认为，目前体育和旅游的融合深度仍然不够，需要注重体育旅游的多元化和形式创新。“旅游的本质是求新求异，体育旅游需要重视创新，寻找融合的新形式，加深体育和旅游的融合度，让体育旅游成为更多人喜欢、愿意参与的休闲方式。”

“目前人们对体育旅游的

认识，更多停留在旅游景点办赛事，但体育旅游对于安全性、基础设施建设要求都是非常高的。”杨占东说，地方发展体育旅游，应当重视基础设施建设，满足游客对体育运动的需求，同时注重打造赛事和当地旅游元素相融合的旅游产品。

霍建新认为，体育旅游应当突出区域优势，因地制宜差异化发展，如新疆、西藏等地可以把民族体育和旅游相结合，海南等旅游大省可以发展户外运动，东北地区适合发展冰雪运动等。“区域不同，体育旅游也是不同的，要根据区域的气候条件、经济发展水平、历史文化等发展不同特色的体育旅游，从而发挥体育旅游的优势，促进我国各地区全域旅游迅速、全面、协调发展。”

“体育旅游还需加强规划和设计，比如，现在体育旅游的产品、专业人员和基础设施等都相对较少，应当加强体育旅游的标准化建设和软硬件配套。”张健建议，重视体育旅游的策划、规划、产品开发、投融资平台建设、专业人才培养等方面，并需要多部门共同启动体育旅游的系统工程。



## 河北卢龙:发展设施农业推动乡村振兴

近年来，河北省卢龙县在实施农业产业结构调整过程中积极引导农民发展高附加值的设施果蔬产业，推动乡村振兴。图为蛤泊镇闫深港村农民在大棚内采摘鲜桃。

新华社记者 杨世尧 摄

## 地方传真

### 福建莆田秀屿区开展电信价格督查

本报讯 3月21日，福建省莆田市物价局物价检查分局检查组一行对莆田市秀屿区开展电信领域价格重点检查督查，检查组分别对秀屿区移动、联通、电信及广电网络营业网点进行检查督查。

据介绍，检查组先后分别对4个网点的电信企业明码标价执行情况以及电信企业规范经营情况进行检查，重点查处违反明码标价规定的行为、利用虚假的或者使人误解的价格手段，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易的行为以及其他价格违法行为。

从检查情况看，秀屿区电

信企业总体上能规范经营，但也存在未主动公示价格监督电话等不规范行为。检查组当场递送了秀屿区发改局分发的《秀屿区电信领域价格政策提醒函》，要求严格落实各项政策要求，依法经营、规范经营。

根据国家发改委、福建省物价局以及莆田市物价局文件要求，秀屿区发改局将严格按照市物价局统一部署，按照属地管辖原则，严格“双随机”要求，对辖区内电信企业及其网点开展专项检查，周密部署、扎实推进，确保高质量完成检查工作。

(许剑山)

### 湖南嘉禾自编歌曲强化遵规守纪

本报讯 “党员干部个个要牢记，三大纪律八项注意。第一政治纪律要遵守，维护党的团结和统一；第二组织纪律要严明，一言一行都要讲规矩……”3月22日晚，湖南省嘉禾县妇幼保健计划生育服务中心会议室传出了旋律熟悉、歌词新颖的歌声。

原来，这是该中心为深入学习贯彻党的十九大精神而组织全体干部职工开展的“贯彻党的十九大精神，不忘初心跟党走，转变作风、树新风”合唱比赛，参赛队必唱曲目是由该中心工作人员改编的《新三大纪律八项注意》。

为使这次活动凸显出不同以往的意义，嘉禾县妇幼保健计划生育服务中心早在3月初便开始筹划，在不改变《三大纪律八项注意》原有旋律的基础上，对这首歌曲的歌词进行了改编，将中央八项规定、省委九项规定及相关党纪党规巧妙地融入歌词内。

“这次活动开展，也是为了让大家在传唱过程中对歌词做到熟记于心，从而在今后生活、工作中做到遵规守纪，并起到内化于心、外化于行的作用。”嘉禾县妇计中心负责人道出了开展此次活动的初衷。

(邓和明 黄少华 李燕)



## 两会精神进社区

3月23日，为深入学习贯彻全国两会精神，安徽合肥市瑶海区和平路街道在辖区当涂路社区开展两会精神进社区主题宣讲活动。活动中，社区党务工作者通过制作通俗易懂的两会精神图解展板，将两会精神中居民群众最关注的内容面对面进行生动的宣讲和解读，让基层党员和居民群众加深对两会精神的理解，不断提升辖区基层党员为民服务的素养和能力。图为社区党务工作者季勤(左一)在给基层党员和居民群众宣讲两会精神。解琛 摄

□ 本报记者 田孔社  
□ 洪浪

# 新旧动能转换推动高质量发展

大同煤矿集团有限责任公司煤炭先进产能占比  
已从2016年的27.6%提升至目前的51.3%

新时代我国经济发展由高速增长阶段转向高质量发展阶段。今年，李克强总理在政府工作报告中也明确提出，加快新旧动能转换，推动企业高质量发展的重头戏。

在新一轮全面深化改革、推动高质量发展的竞跑中，地处山西雁门关外的大同煤矿集团有限责任公司(以下简称“同煤集团”)清醒地意识到，充分运用新技术、新模式是加快新旧动能转换，推动煤炭产业提层次和竞争力，增强高质量发展的关键。

据介绍，作为山西省属煤炭企业改革试点，同煤集团首先在推进供给侧结构性改革中下大力气做好“减法”，淘汰落后产能。2016年至今，同煤集团共关闭退出6座矿井，退出产能745万吨，分流安置11,699人。今年同煤集团还将继续关闭2座矿井，退出产

能200万吨，分流安置人员3100人。

高质量发展不能简单地做“减法”。同煤集团一方面坚定不移退出资源枯竭、亏损落后产能，另一方面还积极做好“加法”，充分利用产能置换政策，大力培育先进产能矿井。

塔山煤矿年核准产能1500万吨，2017年9月，该矿被中国煤炭工业协会评定为先进产能矿井。近年来，塔山煤矿还通过不断优化改造矿井洗选、运输、通风等系统，探索改进放煤工艺，使矿井生产效率、资源利用率、安全保障力、环境保护水平、单位产品能源等指标大幅超过行业平均水平。

像塔山矿这样的千万吨级安全高效矿井在同煤集团并不少见，同煤集团已建成并运行的千万吨级安全高效矿井还有

同忻矿和麻家梁矿。2016年11月，同煤集团又通过减量置换，取得了同发东周窑、马道头、北辛窑、梵王寺4座千万吨矿井产能置换批复，目前正在加紧办理各项手续。

同时，同煤集团加快优化升级改造传统矿井通风、运输、煤流等系统，并积极推广煤炭开采新工艺，编制17座矿井小煤柱开采规划。其中，5座矿井实现了小煤柱开采，2座矿井实现了无煤柱开采，将煤炭回采率提高了5%~7%。到目前，同煤集团煤炭先进产能占比已从2016年的27.6%提升至目前的51.3%。按照规划，到“十三五”末，同煤集团将打造出11座千万吨级安全高效矿井，使先进产能矿井产量占到集团总产量的67%，实现高质量发展。

科技创新是企业高质量发展的重要支撑。近年来，同煤集团大力实施科技兴企战略，强力攻克制约企业发展的“瓶颈”难题，取得了一大批科技创新重大成果，有力保障了企业高质量发展。

同煤集团完成的“特厚煤层大采高综放开采关键技术”荣获2014年度国家科技进步一等奖，这项技术成功解决了14米~20米特厚煤层开采的世界性难题，实现了特厚煤层开采技术与装备的重大突破，标志着同煤集团煤炭开采技术迈入了世界高端。

此外，“特厚煤层沿空掘巷千万吨综放面安全保障关键技术研究与应用”“大同双系特厚煤层强矿压发生机理及综合治理技术研究”“千万吨级矿井生产系统保障集成技术研究与应用”3个项目被同煤集团成功攻克，并获2016年中国煤炭工业科技进步一等奖。

科技就是生产力。“千万吨级综放工作面智能控制关键技术及示范工程”在同煤集团同忻煤矿8202综放工作面应用，解决了千万吨级煤矿综放工作面自动化放煤难题，实现了千万吨级煤矿高效智能开采。

据了解，同忻煤矿8202综放工作面最高月产量达126.12万吨，顶煤回收率达到87%以上，而工作面操作人员却减少了30%。这项技术获2017年中国煤炭工业协会科学技术一等奖，并被列入了国家发改委首批煤炭行业低碳技术创新及产业化示范工程项目，推动了煤炭开采向高端化、智能化迈进。

## 公告

马巨阳，身份证号140321197906080619，您医疗期于2017年3月31日到期，至今未返岗，也未进行劳动能力鉴定。2018年2月24日我公司短信通知您返岗未果，2月26日再次向您寄送医疗期满返岗通知书，状态未妥投。请您自登报之日起10日内返岗，特此公告送达。

曾尚兵，身份证号429004199302222753。因您违反单位规章制度，根据《劳动合同法》第三十九条，我单位与您解除劳动合同，解除时间为2018年2月28日。2018年3月6日，我单位通过EMS向您寄送了解除通知书及解除证明，但被退回。请您自本公告刊登之日起30日内到我单位办理解除手续。逾期不办，相关法律责任自负。特此公告送达。

杜月强，身份证号420881199506215852。因您违反单位规章制度，根据《劳动合同法》第三十九条，我单位与您解除劳动合同，解除时间为2018年1月26日。我单位通过EMS向您寄送了解除通知书及解除证明，但被退回。请您自本公告刊登之日起30日内到我单位办理解除手续。逾期不办，相关法律责任自负。特此公告送达。

北京东方慧博人力资源顾问股份有限公司  
2018年3月27日

宋妮妮，身份证号140511198607262343，因您违反企业规章制度，依据《劳动合同法》及企业规章制度，公司于2018年3月3日与您解除劳动合同。本公司已向您发送《关于宋妮妮的解除劳动合同通知书》和《解除劳动合同证明》，但快递拒收退回。请您自本通告刊登之日起60日内到公司办理解除劳动合同等相关手续。逾期不办，公司将按有关规定处理。特此公告。

北京东方慧博劳务派遣有限公司  
2018年3月27日